

Bajai Független Hírlap

Negyvennyolcas elvű politikai napilap.

Megjelen naponta, kivéve hétfőn és ünnep után való napon.

Előfizetési árak:

Helyben házhoz szállítva:		Vidéken:
Égész évre.	10 korona.	6 korona.
Félévre.	5 korona.	3 korona.
Negyedévre.	2-50 korona.	1 korona.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Szirmai Vidor.

Szerkesztőség: Szent István-ter, 11-ik szám.
Telefon szám: 51.

Kiadóhivatal:

Kazal József könyvnyomdája, hol hirdetések felvételnek.
Telefon szám: 45.

Nemzetiségek támadása.

Baja, márcz. 11.

Szombaton kezdte meg az országgyűlés Apponyi törvényjavaslatának a tárgyalását. A javaslatra már benyújtásakor megtettük méltató megjegyzéseinket.

Tanítóink fizetésének e javaslatban való rendezését abból a szempontból tekintve, hogy a magyar tanítók munkájukért mit érdemelnének, kétségtelen, hogy a javaslat sok kívánni valót hagy fenn. De az elmúlt hosszú korszak mulasztásai után előrelépésnek kell azt elfogadnunk. Kell, hogy ezután jöjjön a holnap is.

A magyar nemzet mindenkor el-lenségeinek a táborában nagy kavaro-dást csinált a javaslat. Tüstént szer-veztek a tábor s országgyűlésünk nem-zetiségi képviselői már be is jelentet-tek támadó harcukat.

A nemzetiségeknek fáj hát a ja-vaslat. Mit jelentene ez más egyebet, mint azt, hogy a javaslat magyar nem-zeti szempontból használ a magyarnak s árt az ellenségeinknek, a nemzeti-ségeinknek.

A magyar nemzet csak most, a mikor a multak elszibbasztó körülmé-nyei után most már eszmélni tud, csak most kezd belátni, milyen öngyilkos politika is volt előző kormányaink min-den politikája. Kezdve 1867-től, vé-gesztve az 1906-ik esztendőben.

Kezdve azon a gyáva cselekvé-nyen, amikor a kiegyezés után üres lapot nyújtottunk át nemzetiségeinknek s folytatva 39 esztendő párturalmi ön-zésén, amikor a nemzetiségeinket pusztán kortes celokból teljesen szabadjára engedtuk ellenünk való minden mun-jukban. Nemzetiségeink fel is használ-ták ezeket az alkalmakat. A „tabula rázát“ bizony már a kezdetén jól tele irták, azután meg a közélet kezdetén jól tele irták, azután meg a közélet számtalan terén szinte megostromol-hatlan erődöket építettek nemzetiségi eszméinknek s törekvéseinknek nem-csak a védelmére, hanem az azokból ellenünk való támadásokra is.

Hiába mondjunk magunkat „nem-zeti állam“-nak addig, míg az 1868. évi XLIV. törvénycikk rendelkezései ér-vényben vannak, mert ez a törvény élő és hangos tiltakozás ez állításunk ellen. A magyar nemzetet merik so-vinistasággal vádolni akkor, mikor egy ilyen törvényt, mint a mi nemzetiségi törvényünk ezen a világon egyetlen

más nemzeti állam se túrná meg egy napig se hatályban. A német, francia, angol, de még a csiribili szerb, román nemzetek is méltán a szemünkbe ne-velnének, ha tudnák micsoda jogokat ad meg Magyarországon a nemzetiségi törvény a — nem magyaroknak. Álla-mot engedünk ebben az országban minden nációnak, mely államot akar.

Már erősebb s önérzetesebb han-gok emelkedtek e törvény ellen képvi-selőházunkban is a kérvények tárgya-lásánál. Van remény, hogy erről a tör-vényről — újabb törvényt hozunk, Olyat, amely okosabb, becsületesebb és — nekünk használ, nem pedig ellenünk.

A tanítók törvénye helyes nyom-jár. Aki e javaslat nemzeti szel-lemű vonatkozású határozatainak ellene van, ellensége az egész nemzetünknek.

Az oláhok kerületéről-kerületre agi-tálnak már a javaslat ellen. Az ország-gyűlésben ülő képviselők meg bejelen-tették az — obstrukciót. Érsekeik, püs-pökeik meg a miniszternél való audi-enciázással akarnak rontani a javas-laton.

Szóval alulról — s felülről keve-rik a kártyát. Tartózkodás nélkül, nyil-tan s — szemérmetlenül is.

A magyar állam erejének résen kell állani. Eddigi törvényeink sokat engednek meg nemzetiségeinknek. Ha még többet is megengedünk nekik, nagy baj lesz belőle. Az öngyilkos ma-gyar politikának vége legyen.

Csak semmi habozás, semmi csüg-gedés és semmi alkuvás a megkezdett uton, melyre rálépett kormányunk. Mig ezen az uton egyenesen előre halad, vele megyünk. Ha lefordul ez utról, elfordulunk tőle. Mert a mostani ut a magyar nemzeti boldogulás útja.

Politikai hírek.

(Bajai tudósítók telefon jelentése.)

Budapest, márczius 11.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

Obstruálnak a nemzetiségiek.

A nemzetiségiek obstrukciója ma teljes vehemenciával kitört. A hétfői ülést egyetlen román képviselő be-szélte ki.

Az ülésteremnél sokkal érdekesebb a karzat. Az elnök feje fölött szinpon-pás kép tárul a szemlélők elé. A női

karzaton helyet foglalnak román nem-zeti jelmezben román asszonyok, élükön Vajda Sándor országgyűlési kép-viselő felesége. Vajda Sándorné eljött meghallgatni az ura mai beszédét.

Közvetlen az asszonyok mellett he-lyet foglalt egy bosnyák küldöttség.

Elnök megnyitván az ülést elfo-gadják harmadik olvasásban a szom-baton elfogadott törvényjavaslatot.

Ezután Vajda Sándor beszél a tanítói fizetésrendezésről. Szól Mihályi Tivadar határozati javaslatáról.

Minthogy két ízben eltér a tárgytól, figyelmezteti elnök, hogy megfogja vonni tőle a szót.

Valaki közbe szól: elkobozzák a szólásszabadságot!

Elnök: Tiltakozom ezen rágalom ellen.

Vajda: nem én mondtam.

Bredicsianu Koriolán! Én mon-dottam.

Vajda folytatja beszédét. 2 óra 15 perckor még mindig beszél.

Végre, miután kétszer összetűzött a közben az elnöki széket elfoglaló Rakovszky alelnökkel 2 óra 20 perckor bezárják az ülést.

Andrássy Bécsben.

Andrássy Gyula ma Bécsbe uta-zott, hogy a király hozzájárulását meg-nyerje az alkotmánybiztosítékokhoz. Andrássy ma hosszan tárgyalt a mi-niszterelnökkel.

Szociálisták gyűlése.

A szociálisták tegnap népgyűlést tartottak a kömives szakszervezetének felfüggesztése tárgyában. Elnök volt Jász Viktor, szónok Kardos Jakab. A gyűlés, melyen 8 ember vett részt rendben folyt le.

Uj agrárius napilap.

A nagybirtokosok sehogysem tud-nak megoarátkozni a fejlődés törvé-nyeivel. Eleinte ők voltak azok, akik a legdühösebben elleneztek a hadsereg megmagyarosítását, mert fölfelé kor-mányképesse akarták tenni magukat. Most pedig ők kapálózna legveszet-tebbül a radikális reformok, főleg az általános választójog ellen. Hogy az agrárkészülődés a hare minden vesze-delmével terhes, mutatja az a tény, hogy május elsején nagyszabású napi-lapot indítanak Budapesten. Nem volt elég nekik a „Hazánk“ és Az Ország-cimű reakciós lapok bukása, — még

egy bukással akarják tartítani remélhetőleg rövid politikai pályafutásaikat. Mint kitünő forrásból értesülünk, a lapot az Omge finanszírozza és hatszáz-ezer korona alaptőkét ad hozzá: Szellemi vezérei az újságnak az Omge hatalmasai lesznek. Az agrár orgánum mindenestre kellemetlenkedni fog a szabadelvűségnek és a fölvilágosodottságnak, de — elhalt testvéreit bizonyára hamarosan követni fogja.

A szakegyesületek ellen.

Andrássy Gyula gróf, akinek törvénytisztelésében senkisémet kételkedhetik, azt mondja, hogy a szakegyesületek túllépjék a törvényesség határait, sztrájkra izgatnak, a nemzeti vagyont megkárosítják, tehát meg kell rendszabályozni őket. Fölfüggeszteni, esetleg föloldoztatni. Legutóbb egymásután három szakegyesület működését függesztette föl a miniszter. Ebben a dologban vasárnap tiltakozók népgyűlést tartottak a szociálisták és elkeseredetten hirdették a harcot Andrássy és a koalíció ellen. A hiba ott történt, hogy Andrássyt minden óvatossága ellenére, erősen befolyásolják az agráriusok, akiket a munkáskizsákmányolás nemes eszméi hevitenek. Andrássy a multkor mintha leakarta volna rázni ezt az illetéketlen és fölösleges gyámkodást: — belefújt a liberálisták Lehelkürtjébe. Csodáljuk ezt a rohamos visszaesést, de bizunk benne — így mondotta ezt egy kiváló függetlenségi képviselő — hogy Andrássy ismét megtalálja magát és nem is veszíti el magát

Se vivmány se létszámemelés.

Napok óta ismét kalandos hírek keringenek. Suttognak arról, hogy a király belemegy valami féle katonai engedménybe és arról is, hogy ugyanakkor beterjesztik az ujonclétszám fölémelésére vonatkozó javaslatot. Egyik hír sem igaz. Vivmány semmiesetre sem lesz, a létszámot se emelik — egyelőre.

H I R E K.

Baja, március 11.

Március 15.

Bontogatja már szárnyait a nemzet nagy ünnepe Készül az egész ország szabadság nagy napjának megünneplésére. Város és falu, palota és kunyhó egyaránt készül örömteljes szívvvel megülni a magyar nemzet ezen magasztos szép napját. Március idusának ünnepe, a szabadságnak hajnalhasadását üdvözli néhány nap mulván a magyar nemzetnek minden fia.

Városunk is méltó módon készül megtartani a nemzet ünnepnapját.

A Bárány szállodában pártkülönbség nélkül a társadalom minden rétege tart ünnepi lakomát.

A hivatalos lakomára — melyet pártkülönbség nélkül rendeznek — az alábbi felhívás bocsáttatott ki.

Polgárok!

Nagy időknék szelleme száll felénk a multból, s megtelíti keblünk ma-

gasztos érzéssel, hívó kegyelettel, sziklaszilárd hitnek nagy erősségével.

Ötvenkilenc esztendeje annak, a mikor bilinenseit szétörte a gondolat s jogait merészen kivívta a minden felségnél hatalmasabb nemzetakaratt.

Március 15-én, szabadságunk születése napjának évfordulóján Baja város közönsége párt- és valláskülönbség nélkül a nagy naphoz méltóan együttes ünnepet ül. Lobogózzatok fel hazaitokat polgártársak, hogy a lelkek örömet a külső dísz is kintüntesse.

Jöjjetek el minél számosabban

a Bárány Szálló nagytermében
tartandó

Ünnepi lakomára,

hogy annál impozánsabban áldozzunk a nagy nap emlékének. Az ünnepi beszédet dr. Rajk Aladár városunk közszereketben álló országgyűlési képviselője fogja elmondani.

Kezdeté este fél 8 órakor.

A rendező bizottság.

A 48-as, demokrata érzelmű függetlenségi polgárok a Ziech-féle vendéglőben rendeznek ünnepi lakomát. Erre az alábbi felhívás bocsáttatott ki.

Független Polgárok!

1848.

Március 15-ik napján a nép jogát a szabadságát hirdették.

E szent napnak emlékét ünnepljük meg méltóan, amiért is felkérünk minden független polgártársunkat, aki hiva a 48-as demokratikus eszméknek csatlakozzék hozzánk és jelenjék meg e hó 15-én este a Ziech-féle vendéglőben rendezendő társas vacsorára.

A résztvenni szándékozók folyó hó 12-ig a Ziech-féle vendéglőben szíveskedjenek jelentkezni.

A rendező bizottság.

Az iskolák mind külön-külön ünnepet rendeznek a nemzetnek ezen nagy napján.

*

Temetés. Egy fiatal asszony földi maradványait kísérték tegnap délután örök nyugalomra. Deutsch Vilmosné szül. Stern Margit — mint már megírtuk — elhunyt hirtelen Budapesten. Hült tetemét tegnap, vasárnap reggel hazaszállítottak, hogy örök álmát ott aludja, ahol született, ahol örömteljes gyermekéveit átélte. Vasárnap délután az egész város lakosságának osztatlan mély részvéte mellett kísérték el a megboldogultat utolsó útjára. A gyászszertartás alatt ott zokogott az elköltözött fiatal asszony ravatalánál mélyen lesújtott szüleivel, férjével és rokonaival az egész, nagy gyászoló közönség is.

Legfelsőbb elismerés. A irány elrendelte, hogy báró Podmaniczky Endre 4. sz. honvédhuzárezredbeli századosnak nyugalmaztatása alkalmából legfelsőbb elismerése tudtul adassék.

Szemelvény egy vidéki hetilapból. (Ollózza.) Olvasóink figyelmébe. Lapunk legközelebbi száma, abból az okból, hogy kiadónk a rendes megjelenést megelőző napon nagymosást tart, két napi késedelemmel fog megjelenni. Tekintettel kiadónk ezen halaszthatatlan elfoglaltságára, kérjük olvasóink

szíves türelmét és elnézését. Kárpótulásul a nagymosás legapróbb részleteiről is hozunk tudósítást.

Halálozás. Városunknak egy köztisztviselőben álló öreg polgára hunyta le a szemét örökre. Radány Kálmán, a Bajai Takarékpénztár nyugalmazott pénztárosa, 48 as honvéd huszárfőhadnagy költözött el az elők sorából. Az öreg ur végtiltossága vasárnap délután 4 órakor ment végbe általános részvét mellett. Az engesztelő szentmise ma délelőtt tartatott meg a Szent Ferenciek templomában. A család a következő gyászjelentést adta ki: Alulírottak mély fájdalomtól megtört szívvvel jelentjük, hogy felejtethetlen jó atyánk, a nemeslelkű Radány Kálmán a Bajai takarékpénztár nyugalmazott pénztárosa, 1848/49 iki honvéd huszárezredbeli hadnagy, a III. r. érdemjel tulajdonosa 1907. évi március hó 9-én, reggel 6 órakor hosszas és kínos szenvedés után 76 éves korában jobblétre szenderült.

Kitüntetett bajai iparos. Mint értesülünk Eckert Ferenc a mult évi budapesti országos vas és fémipar kiállításán saját találmányu és szabadalmazott pálinkafűző és hűtőkészülékére jeles rézműves munkájáért oklevél és éremmel tüntettetett ki. Nevezett nem csak mint rézműves, hanem mint fürdő-szivattyú és vízvezeték berendező tünt fel már nem csak helyben hanem vidéken is kiváló jó és pontos munkájával s azért már több kiállításán részesült kitüntetésben, amiért őt a t. közönség pártfogásába bátran ajánljuk.

A „Gresham” életbiztosító társaság Szegeden vezérigvönkséget létesít Bács Bodrog-, Békés-, Csanád-, Csongrad és Pest Pilis Solt Kiskun megyék területére; a fiókjának főnökvé titkárat: Král Inre földinket rendelte ki.

Irnok választás Csavolyon. Csavolyon a napokban volt Vojnits Maté főszolgahíró elnöklele alatt az irnok-végrehajtó választás. 7 pályázó közül őt lett jelölve az állásra. Az őt közül Rónay Géza Kecskemétről lett egyhangulag megválasztva. Hollósy Elemér visszalepett.

Bajai gabona árak.

Buza	6:70 — 6:80
Rozs	6: — 6:10
Zab	6:90 — 7: —
Tengeri	4:70 — 4:80

Budapesti gabonátörszede.

1000 kőnyi	
Áprilisi buza	7:48
Októberi buza	7:86
Áprilisi rozs	6:77
Áprilisi zab	7:44
Májusi tengeri	5:22

Az árak 50 kilogrammonként értendők.
Korona értékben.

Szerkesztő: Fodor Károly.

R E G É N Y.

Egy rejtélyes gyilkosság.

Bűnügyi regény.

55.

Rossz örnek mutatkozom.

— Miss Kamball, — kezdtem kétségbeesetten, — bevallom önnek, hogy végtelen kellemetlen helyzetben vagyok. Az a tény pedig, hogy nem tudok senkitől tanácsot kérni, még borzasztóbbá teszi helyzetemet.

— Nem kérhet-e tanácsot Royce urtól? — kérdezte tágr nyitott szemekkel.
— Tőle legkevésbé. Ön is tudja, hogy épp most épült fel komoly ideggyógyintézet; nyugalomra van szüksége; épp ezért szánta el magát erre az útra.

— Tudom, — szólott fejével bólintva. Ránéztem, — a nyílt, kedves szemekbe az erőteljes ajakra és állra s hirtelen elszántam magam.

— Miss Kamball, — szoltam. — Az ön támogatását fogom igénybe venni, ... igen, ha megengedi.

— Természetesen, hogy megengedem.

— Nos, tehát az az ember, aki az imént a hajóra jött, legkérdetlenebb ellensége Royce urnak és nekem. Épp abban járunk, hogy meggátoljunk egy kegyetlen gonosztettet, amelyben annak az embernek része van.

Van okom rá, feltételezni róla mindent. Nem tudom ugyan, mit szándékszik ellenünk cselekedni, de az nem szenved kétséget, hogy valamit tervez ellenünk. Mr. Royce ugyan nem ismeri őt személyesen és nem is akarom, hogy megismerje; de ha nem figyelmeztetjük őt a veszélyre, talán egyenesen belé rohan.

Azt akarom, hogy ön segítsen nekem őt szemmel tartani, s megmenteni őt a veszedelemtől.

Ha gondosan és óvatosan szemmel tarjuk Mr. Roycét, talán nem szükséges őt felizgatni a veszedelem feltárásával.

Szemei élénken csillogtak, mialatt rám nézett.

— Nagyszerű! — kiáltott fel. — Így tehát van egy titkunk, amiről csak mi ketten tudunk.

— Csak mi ketten, — szoltam én önkéntelen ujjongással.

Gondolkozva tekintett rám egy pillanatra.

— Figyelmeztetnem kell Mr. Graham utasítására, — szolt. — Remélem, csak nem azért találta ki ezt a mesét, hogy engem mulattasson, Mr. Lester?

— Szavamra nem, — válaszoltam kissé keserűen. — Vajha csak kitaláltam volna!

Busan válaszolt;

— Nem lett volna szabad kétségbe vonnom szavait. Bocsásson meg Mr. Lester. De oly fantasztikusnak, oly lehetetlennek tűnt fel előttem.

— Fantasztikus, — szoltam helyeslőleg, — de szerencsétlenségre igaz. Bizony szemmel kell tartanunk Monsieur Martigny, vagy Bethunet.

— Mi az igazi neve?

— Csak ezekről tudok, de ha nem esalódom, egyik sem az igazi neve.

Royce és Miss Kamball csakhamar csatlakoztak hozzánk és nézdegéltük a part alacsony szikláit, amíg a barang lunchoz nem szólított. Néhány nyájas szó, amelyet a stewarddal váltottunk, igen jó szegletasztalhoz juttatott bennünket, Miss Kamball és leánya önként lemondtak a kapitány asztaláról s mellénk ültek. — így az ebéd kitűnően izlett. Mr. Royce oly jókedvű volt, hogy nem tartottam helyesnek, hogy elmondjam neki Martigny jelenlétét.

Az idő mulott és félelmem egyre alaptalanabbnak látszott. Azt mondtam magamban, hogy képzeletem csak játékot üzött velem. A francia nem jelent meg a társalgóban és később a hajóorvos arról értesített, hogy Martigny súlyos beteg és képtelen elhagyni szobáját.

(Folytatása következik.)

Eladó.

Mindenféle házi butorok és fűszerüzleti berendezések, 3 kályha, 1 takaréktűzhely és 2 boroskad. — Bővebbet Flórián-utca 41. szám alatt és Stein Adolf urnál.

Egy állami nyugdíjas kevés szerény fizetés mellett irodai vagy ehhez hasonló állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Ez a keret szűk

ahhoz, hogy a Hoppa angol teint regulator meseszerű gyors szepítő hatását csesztelhezzük, de ez fölösleges is, minnek szaporítani a szót,

H O P P A
tények beszélnek
 vegyzenek a t. hölgyek 2 kor. 50 fillért HOP-PÁT és a szepítő, májfolt, bőrvöröség, miteser, pörvénés, pattanás és más arcbetegségek esodálatos elütése minden arónál szében bizonyítja, hogy a HOPPA minden mást feleslegessé tesz, egymaga pótol ormet, szappant, pudort, Puhítja, ifjítja, üditi, fronítja és fohérlit az arcot, kezeket, nyakakat, vállat.
 angol teint regulator
 fórtára: **Hoppa**
KAISSER VILMOS és TSA
 drogeriája

Győr, Baross-ut 1. Kapható Baján: Dr. Makray László gyógyszerárában a „Szent Lélekhez.”

Szőlő eladás. A jaukói dülőben egy 1323 négyszögöl jó karban levő szőlő eladó.

Bővebbet: Pokorny János-utca 5. szám alatt (Kórház közbe.)

Eladó ház.

Rókus utcai házam, mely 4 szoba és mellék helyiségből 50 lóra istállóból az udvar közep nagy felszerrel, használható vendéglőnek vagy lakásnak, eladó.

Lócsa István.

Kiadó üzlethelyiség.

A Szent-István-teri (Fischer-féle) házban egy üzlethelyiség azonnal KIADÓ — Bővebbet Krausz Gábor vendéglősnél.

P É N Z

Törlesztéses készpénz-kölcsönt

földbirtokra, a birtok értékének 1/4-ed részéig, 1/2, 4 és 4 1/2% alapon, 10-151, 70 évig törlesztendő. Régi terhek sokkal magasabb összegre és olcsóbb kamatra átváltoztattatnak. A kölcsön a fél kezeihez áruztetik. Gyorsan eszközöl minden előleges költség nélkül:

Klauber S., bankbizományi irodája Baja. Teth Kálmán-ter, a plebania templom mellett.

Málnási Mária-Forrás

Elsőrangú gyógyviz. Kiváló köp-tető és étvágyemelő szer.

Natriumbicarbonat-, natriumchlorid-, calciumhydrocarbonat- és magnesiumhydrocarbonatban dus, ke-

vés szabad szénsavtartalmú természetes alkalikus sós gyógyásványviz. Javallatok:

a torok-, gége-, légcsőheveny- és idült hurutjainál, a tüdőtuberculosis minden stádiumában, a gyomor- és bélhuzam hurutos bántalmánál, vészegénység-, köszvény- és izomcsuznál.

KAPHATÓ:

Drescher Gyula kereskedésében.

Egy képezdész

magán tanításra elvállal elemistát; esetleg alacsonyabb osztályu polgáristát. Cim a kiadóhivatalban.

ÖZSPITZER, SIMONNÉ ÉS FÁRSÁ

BAJAJA

MAGAZIN LAPOK

GRANITKÉREK

DISSZES ÉS ESZAKI PULVERIZÁTOR

— HÍRBEJÁRÓK

CSATORNÁZÁSOK

MŰKESZÁRTÁS

LOZOPFÉDŐK

DRÓTKAPCSOLÓK




Kristályvíz árai:

1/2 liter 34 fillér, 1 liter 44 fillér, 1 1/2 liter 54 fillér.
 Üres üvegek vissza vétetnek 1/2 liter 12 fillér, 1 liter 16 fillér, 1 1/2 liter 20 fillér

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja!
 1904. St. Louis Grand Prix.

LEGYEN MINDENNAPI ITALOD!

Természetes hydrocarbonatos ásványvíz forrás, szénsavval telítetetik. Az emésztést elősegítő pompás asztali ital.

Főraktár Baja és vidéke részére;

Stampfl Jenő fűszerkereskedő cégnél BAJA.

UGYSZINTÉN MINDEN BEL- ÉS KÜLFÖLDI ÁSVÁNYVIZEK LEGELŐNYÖSEBB ÁRAKON KAPHATÓK.

Telefón 81. szám.

Jégszekrények!

Sórhűtő készülék
szénsav

nyomásra.

Sórhűtő készülék
levegő

Borkimérő asztalok és mindennemű jégszekrények raktára

Goldner N. Ede

Jégszekrény és sórhűtő készülék gyártó
BAJÁN.

Bármínő átalakításokat e szakban lelkiismeretesen eszközölök.

Munkám kifogástalan jóságának esalhatatlan bizonyítéka e szakemberek levélbeli elismerése.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Kávéházam részére az Ön készí-
tette vízhűtő készülék, melyet
igen praktikus és szolid kivitel-
ben állította ki kifogástalannak
bizonyult, miért is készséggel
nyilvánítottam teljes megelégedé-
semet.

Tisztelettel

Nemzeti Szálloda
Deutsch Mátyás
Baja.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Az Ön által részünkre készített
kétajtós üzleti jégszekrény tel-
jesen bevált a józsléses munká-
ért fogadja köszönetünket. Hisz-
szük, hogy aki egy ilyen Ön
által készített jégszekrény bir-
tokába jut arról csak pártolólág
szólhat másoknak.

Teljes tisztelettel

Waggenblatt és Henerari
fűszer és festék nagykereskedők
Baja.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Az Öntől vett és az Ön által
gyártott házi jégszekrény izlé-
sességével és tartósságával meg-
elégedésem teljesen elnyerte és
ily jégszekrény beszerzését bár-
kinek is melegen ajánlom.

Tisztelettel

Ripp Samu
Baja.

Varrási és Szabászati Tanfolyam,

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni miszerint fővá-
rosi mintára egy modern

Szabászati és Varró Tanintézetet

létesítettem, hol a VARRÁSBAN, a SZABÁSZATBAN, mintarajzolásban egy FRANCIA
mint ANGOL módszer szerint tökéletes kiképzést nyernek fiatal leánykák és intelligens
hölgyek. Biztos sikerért kezességet vállalom.

Minden tanítványnak 3 havi tanulás után

önállóan el kell készítenie egy, a legkényesebb igényeket kielégítő módon egy izléses
toiletet. — Módszerem, mely most a fővárosi hasonló tanintézetekben a legújabb, a leg-
könnyebb és legképezetesebb módszer. — Minden tanítvány a saját családjára részére
dolgozhatik. KÜLÖN MUNKATEREM.

Bővebb felvilágosítással bárkinek készséggel szolgálék és vagyok

Kitünő tisztelettel

Schmidt Adolfné

Női-Divatterem Kossuth
Lajos-utca 15. szám a.

Mátéházi-ut 6. szám

a. háztelkek eladó.

Uj! Butoraktár Uj!

Van szerencsém a nagyérdemű közön-
ség szives tudomására adni, hogy helyben
Munkási Mihály-utcában, (Hajduska-féle ház,
az izr. templom mellett) a mai kornak meg-
felelő modern

Butorraktárat

nyitottam. Raktáron tartok saját készítmé-
nyű szolid kivitelű elegáns háló-, ebédlő- és
uriszobákat, valamint mindennemű iroda be-
rendezéseket.

A nagyérdemű közönség szives pártfo-
gását kérve vagyok

Kitünő tisztelettel

Klein Lajos, butor-asztalos.

Eladó szőlő.

A KENDERESI dűlőben egy 5 katasztrális
holdból álló jó karban levő SZŐLŐ me-
lyen egy 2 szobából, konyhából és 1 prés-
házból álló épület is van szabadkézből eladó.
Bővebbet: Madách Imre-utca 3. szám.

MECHANIKAI és felszerelő üzlet.

Van szerencsém a nagyérdemű közön-
ség becses tudomására adni, hogy Baján a
plébáni templommal szembe

Mechanikai üzletet és felszerelő műhelyt nyitottam.

Elvállalok: Kerékpár és varrógép javításokat,
ugyszintén házcsevegő-, telefon-, villámharító
és gázberendezéseket ugyszintén fegyver ja-
vításokat is.

Állandóan raktáron tartok: Uj kerék-
párokat, varrógépeket, gázcsillárokat valódi
Auer egőket, gázöngyújtokat, petróleum lám-
pákat, telefonokra csengőket, kerékpárhoz
alkatrészeket, külső-belső gumikat, acetelin
lámpákat, kormány rudakat és nyergeket.

Minden általam készített munkáért egy
évi felelőséget vállalom. Kerékpárokat nikke-
lezek és zománczok.

Maradok tisztelettel

Gaál József mechanikus-mester.

Nyomatott: Kármál József könyvnyomdájában, Baján.

Hirdetések felvételnek

lapunk kiadóhivatalában.

Szennyes ruhanemű



— A John-féle —
mosógép „tojtes gözzel”.

Időben és költségekben az
eddiggi kezezéssel szemben
kb. 75% megtakarítás.
Próbára is szállítatik.

Kapcsoló:
KAPOTS NÁNDOR
BAJÁN.

Gőzmosóda a háznál!

Ház eladás.

Petőfi Sándor volt Kémény-
seprő-utca 81. számú ujon-
nan épült ház E L A D Ó.

Esetleg bérbe KIADÓ.

Bővebbet: ifj. Stoll Józsefnál.

Belvárosba

Kigyó-utca 12. sz. ház 3
utcai 2 udvari szoba ét-
kamara, konyha, cseléd-
szoba, pince, istálló, két
fáskamra

kedvező fizetési feltételekkel
eladó. Bővebb felvilágosítást
ad e ház lakója.

Felvételik

nagy raktáru mész- és cement üzletem-
ben egy ügyes

kiadó

magas fizetés mellett. Grünwald Dávid.

ELEGÁNS ÉS JÓKARBAN LEVŐ

ebédlő-szoba

jutányos áron eladó. — Bővebbet a
kiadóhivatalban.